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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP, :v? J*«'tp
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Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz,
hová a lap szellemi részét illeti minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeö-utcea 1. es.
hová az előfizetési pénzek küldettük.

TÁVIRATOK.
Berlin, jun. 16. A holnapra kitűzött 

ülés 2 órakor fogja kezdetét venni. Goresakoff 
hg. gyenge szembajban szenved, mind e mel­
lett még is várják megjelenését a holnapi 
ülésen, megakadályoztatása azonban a máé 
két orosz képviselő jelenléténél fogva nem 
fogná az ülés elnapolását maga után von­
ni. Bismarck tegnap értekezett Beacons- 
fielddel és Salisburyval. Görögországnak a 
congressushoz beadandó emlékiratáról, mely 
a görög követeléseket tartalmazza jól, ér­
tesült körökben mit sem tudni, itt tévedés 
van egy görög tudós emlékiratával, ki 
nem régen Görögországban nyújtott be 
egy iratot bizonyos nevelési rendszerről. 
Ezen emlékirat theoretikai jellege már ab­
ból is feltűnő, mivel abban Konstantiná­
poly mint görög terület van felemlítve.

Berlin, jun. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Több katonának elfogatása az 
utóbbi napokban felségsértési bűnök­
ért — mi példa nélküli eset a porosz 
h adseregben — magasb körökben nagy 
meglepetést és izgalmat szült.

Berlin, jun. 16. Belijannis valameny- 
nyi congressus-meghatalmazottnál tesz lá­
togatásokat, melyeket ezek viszonoznak. 
A mit átalában Besszarabia visszacsatolá­
sáról mondanak, nem alapos. Egy hatal­
masságnak sincs e kérdésre nézve külö­
nös érdeke. — Az egyes congressusbeli 
meghatalmazottak értekezései még folynak. 
Ezek által azt remélik, hogy ez a tulaj- 
donképeni ülésbeli tárgyalásokat előmoz­
dítja. — A török hadifoglyokra és az 
orosz csapatoknak Romániából való vissza­
vonására nézve megjegyzendő, hogy ez a két 
egyedüli kötelezettség, melyet Törökország­
gal szemben Oroszországnak teljesíteni 
kell, mig Törökországnak 28 ily teljesí­
tendő kötelezettsége van, miket ez utóbbi 
hatalom magára vállalt. Oroszország mind 
a két kötelezettség teljesítését attól teszi 
függővé, ha Yarna és Sumla várak ki 
fognak ürittetni.

Elberfeld, jun. 16. Hausselmann népizgató 
szombaton Barmenfcan koz csend háboritása miatt 
elfogatott.

Chérbourg, jun. 16. (Az »Egyetértés“ 
távirata.) A chérbourgi helyhatóság a városban 
falragaszok által hirdeti, hogy az eddig úgyneve­
zett Napóleon utczát ezentúl Thiers utczának fog­
ják nevezni._________

Budapest, junius 16.
Még mindig a bizonytalanságok ten­

gerében uszunk a congressusra nézve ; együvé ve­
gyítve látjuk az egymásnak legellentmondóbb hí­
reket, nem akadhatunk nyomára azon hamis hir- 
gyártó műhelyeknek, melyek égre-földre esküsznek 
kiadványaikban, hogy leghitelesebb forrásból me­
ntették tudósításaikat, és rögtön a másik hirgyártó 
műhely által meghazudtoltalak, agy hogy az ol­
vasók nem tudják, melyik hírnek higyjenek.

így leszünk még egész addig, mig 
feketével fehérre nyomtatva látjuk, nem azt, mi 
történik, hanem mi történt. Emlékeztet­
jük olvasóinkat azon ezeriéle versióra, melyek meg­
előzték a san-stefanoi szerződést és hány hó telt 
el, mig csak a kormányok is megtudták, mit tar­
talmaztak ezen békepontok. Azonban kísértsük meg 
jóhiszemfileg registrálni azon híreket, melyek ez 
óráig hozzánk érkeztek.

Egy bűnügyi tárgyalásnál legérdekesebb egyé­
niség még is mindig a vádlott marad. A jelen

esetben ezt most a tőrök képviseli, s igy mi is 
egyelőre vele foglalkozzunk. A Lloyd berlini leve­
lezőjének volt alkalma a török képviselővel Ka­
ra theory pasával beszélni. A török küldött 
azért jött Berlinbe, hogy azon területet, melyet Tö­
rökország jelenleg foglal el Európában és Ázsiában, 
lópésről-lépésre védje és csak heves küzdelem után hát­
ráljon, de arról meglátszik győződve lenni, hogy egye­
dül a béke az, mi Törökországot meg 
mentheti. A hatalmasságokra bízza Török­
ország fenntartását, ez, úgy vélekedik, 
saját érdekükben áll és meg van arról győződve, 
hogy a törökök épugy meg vannak érve a czivili- 
zatió minden intézményeire, mint még a legművel­
tebb nép is Európában, csak adassék neki idő és al­
kalom regenerálójukra. Legfontosabb dolognak tart­
ja Bulgária határainak szükebbre 
szorítását, valamint létkérdésnek tartja Törökor­
szág fenntartására nézve B aj a z i d birtokát. Ha 
az európai államférfiak még úgy gondolkodnak az 
európai egyensúly fenntarthatása módjáról, mint 
eddig, akkor biztos benne, hogy Törökországot 
nem fogják felosztani engedni, mint Lengyelország­
gal történt, mert ezen felosztást Európa még sok­
kal inkább sinlené meg mint Lengyelerszágét.

Karatheodory pasa igen jó vélemény­
nyel van Törökország regenerationalis 
képességéről, melyet ugyan nekünk sem jut 
eszünkbe tagadni. De hogy egy valóságos regene­
rate létre jöhessen, szükséges azt megkezdeni, a 
megkezdettet folytatni, mi eddig nem igen történt. 
Mint egy kertész, ki egy elhanyagolt, metszetlen 
galyu, dudvás, rendezetlen, állatoktól össze-vissza 
taposott, hernyókkal és csigákkal telt kertet csak 
úgy rendezhet, ha előbb elmozdítja mind azt, mi 
a kertet ruttá, haszonvehetlenné teszi, úgy kell 
Törökországban is a népben az anar­
chikus hajlamot, a pasákban az ele r- 
kölcstelenedést kiirtani, a szultánt pe­
dig, kinek gyávasága, eszelőssége, elpuhultsága és 
jellemtelensége fő oka mind azon rosznak, mi Tö­
rökországot uralma kezdete óta érte, egyszerűn el kell 
mozdítani, hadd csináljon helyet egy más 
embernek, vagy ha kivihető, — mi minden esetre 
jobb volna, egy a jelen század követelményeihez 
illő kormány formának.

Minden hírek egy Ausztria és Orosz- 
o rszág közt létrejött közeledésről ép oly koraiak 
és valótlanok, mint a minő valótlannak bizonyult 
az Anglia és Oroszország közti közeledés. Még ab­
ból, hogy Suvaloff gróf igen sokat érintkezik 
Ausztria-Magyarország képviselőjével, nem lehet 
következtetni, hogy már terveinek is megnyerte, 
Ignatieff is elég sokáig ült Andrássy 
nyakán és minden eredmény nélkül. Most ezen já­
rás-kelésnek nincs egyébb értelme, mint az, hogy 
a hétfői ülésre már előlegesen is akarnak bizonyos 
programraot életbe léptetni. És azt mondják, hogy 
ezen első ülés napirendje tegnap meg 
is alapittatott.

Már azt is hiszik vagy hinni akarják, hogy 
Bulgaria jövendőbeli szervezésére 
nézve még eddig semmi megállapodásra nem ju­
tottak, ellenben állítják, hogy Be sszarabia 
élsz akasztása Romániától befejezett ténynek 
állítható, és ha Románia csakugyan megmaradna 
abeli elhatározásánál, hogy Dobiudsát el nem 
akarná fogadni, ehelyett pénzbeli kárpótlást 
kapna.

Görögország csakugyan sok chanceal 
bir arra nézve, hogy a congressusban részt vehes­
sen, ezt főleg Anglia befolyásának fogja köszön­
hetni, azonban csak azon kérdésekben, melyek 
közvetlenül érintik érdekeit, fogna szavazattal 
bírni.

Legutolsó híreink szerint az optimis­
ták, minél közelebb jutnak a második congressus 
üléshez, annál inkább kezdenek kijózanodni 
vérmes reményeikből, mert már az első ülésben 
oly kérdést pendített meg Beacons field lord, 
mely Gorcsakoff herezegnek sehogy sincs Ínye 
szerint. A második üléssel kezdődik úgy 
szólván a congressus és akármint szurkol Gorcsa­
koff herczeg az ezen ülésben eldöntendő kérdéstől, 
melyet Beaconsfield előtérbe tol, mielőtt tovább 
menne, tudniillik az orosz hadseregnek Konstanti­
nápoly közelségéből! elvonulásától, úgy azt még

sem kerülheti el. Es ez egyike az első megalázások­
nak, melyeket Muszkaországnak be kell nyelni s mely­
ről Anglia bizonyosságot bir arra nézve, hogy 
valamennyi congressus képviselőtől támogattatni 
fog. Muszkaországnak kézzel fogható bizo­
nyítékot kell arra nézve nyújtani, hogy komoly 
szándéka a béke, és a háborút nem akarja meg­
újítani. Muszkaország egyébiránt még nagyobb 
áldozatok hozatalára is fog kényszerittetni a 
congressns folyama alatt, melyekhez a San-Stefa- 
nóból való visszavonulás csak csekélység. Most 
mindenekelőtt Konstantinápoly biztosí­
tása a muszkák általi megszállástól a leglényege­
sebb kérdés, az, hogy mit tesznek magok a törö­
kök, az nem a muszkák dolga, közelségük inkább 
még sietteti egy forradalom kitörését, mint késlelteti.

Budapest, junius 16.
A „Daily Telegraph“ perai tudósítója Írja, 

hogy az európai hatalom consulai a megfelelő kon­
stantinápolyi követségeikhez hivatalos jelentéseket 
küldtek uj bolgár kegyetlenkedésekről. Az Anea- 
kara, Korets és a Rhodope hegyekben élő védtelen 
török lakosság a legnagyobb veszélynek van ki­
teve. Tizenhárom török falut fölégettek, tizet pe­
dig kifosztottak a bolgár hordák. — Nőkön erő­
szakot követtek el, agg embereket karóra húztak. 
Sokaknak sikerült a hegyekbe menekülniük, de ott 
éhen vesztek. — A nemzetközi segélyző bizottság 
gyülekezetét hívott egybe, hogy a még életben le­
vők sorsán minél sikeresebben javíthassanak.

A „Daily Telegraph“ bécsi levelezője egy ér­
dekes párbeszédről értesít, mely közte és egy ki- 
kitünő államférfiu között folyt le. — Az utóbbi 
azt hiszi, hogy Anglia Oroszország iránti enged­
ményeiben már túl ment a kellő határon. Nem 
csak Bulgáriára nézve volna a két hatalom között 
egyezés, hanem Ázsiára nézve is. Batum és Kars 
maradna Oroszországnál, Bayazid felől pedig a 
congressus határozna. — Angolország szerinte ez 
engedmények következtében lemondott volna azon 
fényes állásról, melyben egész Európa helyeslésé­
vel találkozott, s úgy látszik, mintha ő volna a 
sarokba szorított fél, nem pedig Oroszország. — 
Mire való akkor az indiai csapatok átszállítása, és a 
hadi lárma ? — Hisz azon látszólagos engedmé­
nyekre, melyeket Oroszország a coegressusnak tesz, 
talán előbb is kész lett volna. Pedig még mindig 
olyanok a körülmények, hogy Oroszországot nem 
csak megalázni, de az európai szerződések tiszte­
letére is lehetne kényszeríteni. Pénzügye az ör- 
vónyszélén, serege kimerült, csapatai stratégiai 
helyzete pedig könyörületre indító. — S ily kö­
rülmények daczára Anglia inkább akar Oroszor­
szággal békében lenni, mint Európa protektora. 
Eljárás, mely nagy nemzethez nem méltó. — íme 
a párbeszéd foglalatja. Csak arra vagyunk kiván­
csiak, hogy e kitűnő államférfiu ugyan mit mond­
hatna Andrássy politikájáról, ha már Angliáról igy 
nyilatkozik ?

Mozgósítás.
A tartalékosok egy része már bevonult össz­

pontosítási helyére ; a másik rósz bevonulásban 
van. Rövid idő alatt kész a részleges mozgósitás, 
kész egészen az utolsó pontig, vagyis a lemarschi- 
rozásig a „grániczon“ fekvő ezredekhez.

Ezt már nemcsak Becsben tudják, hanem 
Szent-Pétervárott is. Hiszen, a mi történik az egy 
rég kicsinált terv alapján történik. E terv körvo­
nalait lerajzolta Albrecht főherczeg, midőn annyit 
utazgatott Pétervárra, e tervet kifejlesztette a dip­
lomata, szentesítette a császári találkozás Reich- 
stadtban. Most csak végrehajtásra vár.

S végre is lesz hajtva, mert Ausztria kár­
pótlásul azért, hogy engedte háborúba menni és 
hódítani az oroszt, ennyit kötött ki magának. A 
granicsás világ pedig örül, hogy ennyit is meg­
kaphat.

És ezért megzavarták a családi és gazdasági 
viszonyokat. Mintha nem végezhették volna el a 
a meglevő erőkkel is. Hja ! de áltatni kell a vilá­
got, s játszani a nagyhatalmasdit, hadd fájjon utá­
na a feje annak a népnek, mely elnézi a játékot.

*
A mozgósítás Erdélyben keltett legnagyobb 

izgalmat. Ott közel vannak a tűzhöz, orosz és ro­
mán táborokhoz, de azért ott oly kevéssé tudják 
hányadán állnak, mint itt. Pedig ott már csak jó 
volna tudni.

Erdélynek van tehát oka az izgatottságra, 
jóllehet Erdélyben legrészlegesebb a mozgósítás. 
Oda hívták be legkisebb hadilábra az ezrede- 
ket, a mi szép figyelem kímélés szempontjából, 
de annál kevésbé figyelemreméltó egy komoly irá­
nyú aktió szempontjából.

Az ottan elrendeltekből tűnik ki leginkább, 
hogy mily felségesen értenek nálunk a porhintéshez. 

*
Az erdélyi csődités, az erdélyi mozgósítás 

valódi szemfényvesztés.
Oroszország ellen nem úgy erődítenénk, s 

Erdélyben nem annyit mozgósítanánk.
Eleinte, a mikor a közönség megnyugtatása 

és félrevezetése ellen megkezdték az erődítéseket 
ott, a hol eddig szabadon hagytak mindent, jeléül, 
hogy Oroszország jó szövetségesük, s hogy Erdé­
lyen át nem kívánják elzárni az orosz hadak visz- 
szavonulási útját: nagy lármával hirdették, hogy 
ime Erdélyben nagy események történnek. Most 
aztán kisül, hogy ott az erődítések egérlyukakat 
szülnek.

A „Nemere“ levelezője Írja e részben Sós- 
mezőről, hogy nagyon túlzott, midőn száz ezer fo­
rintra tette a költségeket, mert mindössze 39.000 
forint van engedélyezve, ebből is megtakarítanak.

„Különben magam is kételkedem — irja a 
levelező — hogy ily csekély pénzzel akkora rop­
pant munka véghez vihető volna. Csak egy futó 
pillantást vessünk az egészre s kitűnik, hogy a rá­
fordított költség aránytalanul csekély. Megnéztem 
a sánezot, melyet ásnak; igaz, hogy még nem 
hosszú, de annyira mély és széles, hogy csak egy 
ölnyit is abból tetemes munkaerővel állíthatnak 
elő. Dolgozik 600 polgári napszámos, 30 olasz, 
100 katona. Csak mindeniknek 1 írtra tegyük fel 
napi diját, már ez is meghaladja naponként a 700 
írt kiadást Számítsuk még hozzá az ezen felül 
felmerülendő költségeket az eszközökre, kisajátítá­
sokra stb. kiadott összegeket: aligha fogják beérni 
annyival, a mennyi előlegesen tervezve van.

Különben a munkálatok folynak meglehetős 
sietséggel. Szegény népünknek valóságos áldás és 
szerencse volt, hogy most, midőn a mezei munka 
még nem állott be, kenyérkeresethez juthatott. 
Nehéz és keserű kenyérkeréset ez, annyi tény, de 
mégis jó szívvel mennek napszámra. Egy olyan 
„vivendi modus“ ez, melyet a maga értéke szerint 
tudnak ők becsülni. Igaz, hogy itt-ott némi pana­
szokat is lehet hallani, hogy „bárcsak maradtak 
volna folyvást a tisztek felügyelete alatt s bár 
fizetné a munkásokat ma is az állam, nem pedig 
egyes vállalkozók stb. stb.“, de azért mégis min­
den rendbn van: szombatonként rendesen fizetik 
őket s a szegény embernek ez megbecsülhetetlen 
jótétemény.“

*
Magáról a mozgósításról ugyancsak követke­

zőket irja az említett lap:
A mozgósítás elrendeltetett. Tegnap dél­

után a törvényhatóság a honvédelmi minisztertől 
következő távirati értesítést vette:

„Őfelsége nehány közőshadse­
regbeli csapatok létszámának fel­
em elésétel rendelvé n, azesetleg né v- 
szerint megnevezett szabadságolt 
katonák behívására haladéktalanul 
tézkedés teendő.“

Ezzel kapcsolatban a thatóság szigorú reneletet 
bocsátott ki a községi elöljáróságokhoz, melynek 
értelmében a vett utasítás folytán minden intézke­
dés megtörtént a katonák továbbszállítására. Vá­
rosunkat s általában vidékünk lakosságát a moz­
gósítás hire nagy izgatottságban tartja s a szabad­
ságoltak ma reggel óta tömegesen jelentkeznek a 
városi rendőrségnél. A mozgósítás bár még eddig 
csak részleges természetű, mindazáltal az elő- 
intézkedések után igen gyorsan bekövetkezhetik 
az általános is. A szabadságolt katonáknak tiltva 
van mostani tartózkodásuk helyét a netalán sze­
mélyenként történendő behívás miatt elhagyni.“

No hiszen azt az általános mozgósítást vár­
hatod jámbor Nemere, hacsak a muszka nem kí­
vánja, hogy mozgósítsunk mellette.

*

Mentői világosabb a közönség előtt a mozgó­
sítás részlegessége, mentői inkább tisztában van, 
melyik vidékeket és minő arányban sújtja, annál 
nagyobb a méltatlankodás, mely kérdezi: miért és 
ki ellen ?

Mert hát különös biz az, hogy az atyáskodó 
gondoskodás kiválóan a magyar lakta földmi- 
veléssel foglalkozó vidékektől mozgósítja el a mun­
kás kezeket, Ausztriát s azon vidékeket, a melye­
ken inkább lehetne nélkülözni aratás idején az em­
bereket, ez idő szerint kímélni. De vannak még 
más érdekes dolgok is, a melyek szemszurólag 
hívják ki a legélesebb kritikát, s a melyekről szö­
kni fogunk azonnal, mihelyt a congressus tárgya­
lásai jobban kidomborodunk.

Most egyelőre elég legyen annyi, hogy az 
eddigi mozgósítás a magyar népanyag és magyar 
gazdaság megröviditésére irányuló rendszer oly 
kétségtelen kinyomata, hogy ha a vége is oly ke­
véssé komoly politika alapjául szolgál: akkor el 
lehet mondani, hogy Magyarországot minden ol­
dalról koldusitani és tönkre tenni az egyetlen 
ez élj a.

A congressus.
A „N. Fr. Presse"-nek Berlinből jun. 15-dike 

éjjeli 10y2 órakor a következőket távirják a con- 
gressusról:

„A congressus meghatalmazottjai nagy izga­
lomban vannak; valamennyi magány conferentia 
nem volt képes a helyzetet tisztázni, és azon fá- 
tyolt, mely Oroszország szándékait leplezi fetleb- 
benteni. Bismarck herczeg eredményt óhajt létre 
hozni és minden emeltyűt mozgásba hoz, de 
lehetetlen a dolgokat erőszakolni, mert a ne­
hézségek óráról órára növekednek, sokkal in­
kább, mint ezt a világ eddig hitte. A külföldi 
miniszterek mindnyájan nagyon is optimistikus re­
ményekkel érkeztek ide. Jó szándékaik tudatában 
azt hitték, hogy az elég lesz az akadályok elhárí­
tására, miket a közvélemény előre látott, de mikre 
nézve önmagukat ámitották; igy tehát minden arra 
mutat, hogy valamennyi az utóbbi napokban fel­
tűnt békejel daczára, a megoldás még sem követ­
keznék be oly közvetlenül, mint azt elébb hitték. 
Világossá lesz most az, miszerint Anglia nagyon 
bölcsen cselekedett, midőn a congressusra elébb 
nem akart menni, mielőtt alapot lehetett megál­
lapítani arra. — Ha a diplomaták azon idő­
ben gyülekeztek volna egybe, mikor Andrássy 
gróf lépett fel először a conferentia javaslatával, 
akkor a congressus bizonyosan nem eredményezett 
volna békét. Innét van az, hogy még ma is, több 
hónapi megvitatás után, kabinetről-kabinetre még 
mindig keresgélik a congressus programmját közös 
egyetértés által elérni. — Ezen programra, épen a 
fődolog. A meghatalmazottak éjjel-nappal törik fe­
jüket, hogy az Anglia és Müszkaország közt fel-

AZ „El*®" TABCZAJA.
Csengery Antal elnöki beszéde

a m. t. akadémia ma tartott XXXVHI-ik közgyűlésén.

Tisztelt közönség!
Azon fontos feladat következtében, a mely e 

tudományos intézet határozata szerint ezen ünne­
pélyes alkalommal elnöktársamnak jutott, nagy 
elődöm, gróf Széchenyi szavaival élve, nekem jutott 
a becsület a mai ülés elnökségét viselnem.

Midőn e tisztben ime eljárok, s a t. akadé­
mia megbízásából az ülést megnyitom : mellőzöm 
a tudományos intézet működését a közelebb múlt 
évben. A titkári jelentés föladata lesz erről érte­
síteni a közönséget. Én a kiosztott kimutatások 
közt csupán egyre, a pénztári jelentésre s annak 
is csak egyetlen pontjára, arra, a mely intézetünk 
anyagi erejének évi gyarapodását mutatja, hívom 
föl ezúttal a t. közönség figyelmét. A nemzet 
részvétének fokmérője az. S fájdalommal jegyzem 
meg, hogy ez a fokmérő egy pár éve immár csök­
kenést mutat.

Honnan e s»jnos jelenség ?
Igaz-e, hogy a politikai mozgalom elvonja az 

embereket az eszme cultusától ?
Régi panasza a tudósoknak a politikai élet 

mozgalmai ellen, a melyek között a tudomány 
emberei oly ritkán találják magukat jól. Legyen 
elég csak Kölcseyt és Eötvöst c-mlitenem. A poli­
tikai élet, mint tudjuk, gyakorlati eredményre tö­
rekszik : mig a tudomány egyedül az igazságot ke­
resi, a minek a kivihetőség nem próbaköve. Alig 
van kor, alig nemzedék, a mely fogékonysággal 
bírna az egész igazságra. Sőt az igazság gyakran 
nyugtalanítja a tudatlanságot és előítéletet, sérti az 
önzést és a szenvedélyt, a melyekkel a közéletben 
annyiszor meg keli alkudni. A kivihetőség tekin­
tetének hányszor áldozzuk föl ez okból az általá­
nos elvet? S ugyanaz a tekintet hányszor teszi 
félénkké, tartózkodóvá, szárnyaszegetté az elmét, 
a melyet a tudományos téren az igazság kutatásá­
nak kellene kizárólag igénybe venni ? S mennyi­

vel élesebben tűnik fői ezen ellentét a tudomány 
eszményi álláspontja és a gyakorlatai élet követel­
ményei között, magán- és közéletben egyaránt, a 
midőn az élet anyagi gondjai lépnek tulnyomólag 
előtérbe ?

Hogy a politikai élet lázas küzdelmei átalá- 
lan nem hatnak kedvezőleg az irodalomra és tu­
dományok mivelésére: lélektani szempontokkal és 
irodalomtörténeti adatokkal egyaránt igazolhatni. 
Az ilyen küzdelmekre is sok 'tekintetben áll az 
észrevétel, ^ hogy a fegyverzajban hallgatnak a 
múzsák. Vagy ha nem hallgatnak, a napi szenve­
délyek szolgálatába szegődvén, az'eléjök szabott föl­
tételeket nagy részben tévesztik szem elől. Az 
irodalomtörténet nem egy időszaka, minden nagy 
népnél, az irodalom minden ágában, igazolja ezt. 
Nem egyszer láttuk, hogy a költő szónoki babé­
rokért küzdött, a történetíró, sőt a philosoph is a 
publicista színvonalára szállott alá. S az irodalom­
tól a tudományokra térve által, láttuk, hogy a 
XVII-ik század, a melyben Anglia, Cromwell rövid 
protectorságát kivéve, oly jelentéktelen szerepet 
vitt Európában, volt Bacon, Hobbes, Locke és 
Newton százada: mig Chatam, Burke, Pitt és Fox 
időszaka, az angol közélet ama fénykora, — mint 
Hiliebrand is megjegyezte nem rég, egy nagy esz­
mét sem hozott létre a tudományokban.

Nem szeretnék félreértetni, t. közönség.
Én, a ki a polgárisodás minden tényezőjét 

ismerem és méltányolom, legkevésbbé óhajtanék 
olyasmit mondani, a miből azt lehetne következ­
tetni, hogy a tudományokra nézve a legjobb idő­
szak a közélet pangása, vagy épen szünetelése. Az 
élet pangása általában kórtünemény; a 1 özélet 
pangása a polgárisodás minden tényezőire zsib- 
basztólag hat. Nem is szólok azon esetről, midőn 
a kőzszabadság korlátozása idézi elé a közélet meg­
szűnését. Ismerjük e gyászos időszakot. A hol sza­
badság nincsen, a kutató elme is elveszti merész­
ségét. Nem mervén elmondani az iró, a mit gon­
dol, utóbb gondolkodásában is tartózkodó lesz. 
Annál sajnosabb látvány, minél nagyobb a tehet­
ség, a melyen erőt vesz a félénkség. A nagy tár­
gyak, nemes érzelmek tiltva lévén, a nagy szellem 
is szükségkép kicsinyessé válik. Az emberek és 
dolgok azon ismerete nélkül, a melyet csupán a

közélet folyásának szemlélete nyújthat, az erkölcsi 
tudományok nagy része hanyatlásnak indul. A gon­
dolat keresvén a homályt, hogy magát elrejtse, 
iró és közönség mind kevésbé értik egymást. S 
mig az ékesen szólás legjobb esetben is a méltó­
sággal hízelgésnek mesterségévé válik: a költészet, 
szabadság nélkül, az éltető napfényről árnyékba he­
lyezett virághoz hasonló.

Legszebb korszakai a nemzetek életének épért 
azon időszakok, a midőn a politikai élet virágzása 
az irodalom, tudományok és művészetek virágzásá­
val egybeesik, s a köz- és magánszellemnek, a 
kőzmivelődós összes tényezőinek kölcsönös egy­
másra hatása, az összhangzatos fejlődés azt az el­
ragadó képét tűnteti elénk, a melyet Perikies ko­
rában csodálunk. A köztevékenység egyoldalúsága 
az, a minek koronkint majd a tudomány emberét, 
majd az államférfiut aggodalommal kell eltöltenie. 
Az az időszak, a melyben a kőzszeilem teljes erő­
vel vonzatván egy irányba, közönyössé válik egy 
időre a civilisatió más, nem kevésbé szükséges 
eszközei iránt. A német nemzet története a század 
első felében mutatja az egyoldalú emelkedő élet 
ártalmait. — Meddő elméletek, őrök tervezés, a 
mely soha sem jut építkezéshez. Nem kisebb 
baj az ellenkező, t. közönség, a midőn a politikai 
mozgalom köti le egy irányban a nemzet közfigyel­
mét. S ez az eset hazánkban már nem egyszer 
fordult elő.

Már az 1848. előtti politikai küzdelmek alatt 
panaszolta gr. Széchenyi, hogy akadémiánk nincs 
divatban, mert más térre vonta a tennivalók ag­
gasztó sora számosb hazafiak figyelmét; s hogy 
uj lelkesedéssel újakért hevülvén, elhülünk a fenn­
állók iránt, a melyek szintoly fontos tényezői elő­
menetelünknek ; már ő fölemelte hatalmas szavát a 
jelzett baj ellen, a teljesített kötelesség önérzeté­
vel mutatván rá azokra a nagy föladatokra, a me­
lyeket e tudományos intézet elé a nemzet önfenn­
tartásának érdeke tűzött.

S kérdem, megoldvák-e már e nagy föl­
adatok ?

Nem hiszem, hogy volna ember e hazában 
is, a ki ezt hihetné. Hiszen a világon sincs nem­
zet, a mely ilyesmivel dicsekedhetnék.

Két nagy feladatot tűzött ki akadémiánk elé 
alapitóink bőlcsesége.

Nyelvünk megmentése és kimivelóse az egyik, 
a legelső feladat.

Mint nagy alapítónk megjegyezte, saját nem­
zeti fenntartás, a legszentebb kötelesség jelölte ki 
nekünk ezt a logikát. Mert nyelvünk körül forog 
nemzeti lételünk. Elvesztett alkotmányt visszasze­
rezhet, mondta már Nagy Pál, de a nemzetiség­
gel elhal a nemzet is. Es sürgős és aggasztó volt 
immár ezen ügy, hogy alapitóink szavait idézzem 
mint a végvonaglásban fuldoklónak a levegő, be­
csületvesztettnek a becsület visszaszerzése.

Hogyan találta akadémiánk, alakulásakor, 
nemzeti nyelvünket; és mit tőn annak kimivelése 
körül ?

Akadémiánk, mint Fáy megjegyezte, nem­
zeti nyelvünket félig római járom alatt nyögve, 
elhanyagolva, idegen szók és idegen szólásformák 
által eredetiségéből kiforgatva, szabálytalanul, a 
tudományok, művészetek és mesterségek legtöbb 
ágában műszókban szegényül vette át, küzdve 
még elfogultságokkal is. S alig indul meg e tu­
dományos intézet működése, az elnöki és titkári 
jelentések óvről-évre mutatják a fejlődést. Nincs 
év, mondja már gróf Teleki József, nincs év, mely 
a tökéletesedésnek több jelét ne adná. S ugyan 
ő hirdeti, hogy nyelvünk az akadémia első 
évtizedében már oly nagy előmeneteleket tett, 
mint azelőtt századok alatt sem. „Az újítók és 
a régiségeket védők közt a harcz sokáig két­
séges vala, úgymond, a győzelmet egyik fél 
sem tulajdoníthatja magának, és még is most 
már béke uralkodik, s a két fél visszavonásai közt 
egyedül a nemzeti nyelv lett a nyertes. A he­
lyes nyitások czélszerüségét senki sem hozza két­
ségbe, vagy legalább az iránt véleményét a meg­
állapodott közszellem ellen kijelenteni nem meri. 
És ha némely tüzes ujitó kelleténél tovább me­
gyen is merészségében; a nyelv szabályaiban jára­
tosabb, a józan elvekben megjegyezni kezdő írói 
közönség korlátot vet neki.“ így szólott Teleki 
már 1842-ben. S ellentétben azzal a képpel, a 
melyet Fáytól idéztem, már Teleki idejében olyan 
egyformaság jött létre, a helyes írásra nézve íróink 
között, a minővel a tudós német nemzet máig sem

dicsekedhetik ; már az akadémiánk első elnökének 
adatott látnia, hogy szavaival éljek, miként növe­
kedett nyelvünk benső ereje, hajlékonysága szem­
látomást ; mint engedte magát mindinkább alkal­
maztatni a tudományok minden nemére; a meg­
indult forrás mint tisztult meg mindinkább az 
idő által belekevert idegen részektől; s mint hatá­
rozta meg mind szorosabban a jobbra vezérelt 
nyelvszokás az egyes kifejezések értelmét.

Mi pedig t. közönség azt is megértük, hogy 
nyelvünk anyaga egybe van hordva; megértük, 
hogy a nyelvek egy nagy ága intézetünk körében 
találja ez időszerint legbehatóbb, legalaposabb mi­
velőit ; s mig munkásságuk ezen része általában a 
nyelvtudomány kiegészítéséhez nem kis mértékben 
járul, nyelvünk ismeretét is tudományosabb ala­
pokra fekteti.

Mindezen törekvések mellett hol állunk még 
a czéltól, a mely akadémiánk elé, csak mint nyelv- 
mivelő társulat elé, van tűzve? Mindazon törek­
vések, melyeket ériníék, csak hézagos előkészület 
nyelvünk rendszerének kifejtéséhez. E rendszer 
egyes részei még vitatva is alig voltak. Csak a 
szókötés szabályainak kifejtését érintem. Nemzeti 
nyelvünket törvény biztosítván, alig karolta föl a 
közélet éltető ereje, a midőn, a latin nyelv járma 
helyett, egy uj idegen nyelv járma nehezült ránk. 
Uralkodóvá lett a közéletben és közoktatásban, uj 
intézmények, törvények és rendeletek a közigaz­
gatásnak eddig általunk nem mivelhetett, mert a 
nemzettől elvont ágaiban is; s uj oktatási rendszer 
a tudományok egész encyclopaediájával.

Már az idegen rendszer maga is újított gyak­
ran, hogy velünk megértesse magát, szintoly ke­
véssé tartván szem előtt nyelvünk törvényeit, mint 
alkotmányunkat. A rendszer bukása után pedig 
hazánkfiainak buzgósága türelmetlenül sietett el­
foglalni azt az egész tért, a melyet addig az ide­
gen nyelv műszavai és szólásformái töltöttek be 
életben és irodalomban. Ide járult a napisajtó rög­
tönzése. Tanár és hivatalnok, sőt az üzlet embere 
is, nyelvünk kellő ismerete nélkül, sőt nem egy­
szer a magyar nyelvészeknek is hiával, hivatott­
nak érezte magát újítani.

(Folytatása következik.)
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merülő nehéz sebeket elhárítsák, de azt hiszik, hogy ez 
az előzetes coníerentiákban elébb sikerülhet, mint 
nyilvános ülésben. Andrássy gr. ezen előzetes con- 
ferentiákra megtalálta a helyes szót, midőn azokat 
nem lajstromozható társalgásoknak nevezte. Min­
dent, mi nyilvános ülésben mondatik, jegyzőkönyv­
be kell igtatni. Ha tehát a véleménykülönbséget 
nem akarják feltűnővé tenni, akkor ezen nem laj­
stromozható társalgások csakugyan legsikeresebb 
eszköz erre nézve.

A törökök megérkezése egyébiránt nem ke­
véssé járult ahhoz, bogy a baj még növekedett. 
Már jelezve volt róluk, hogy békés szándékkal jöt­
tek ; legalább oda nyilatkoztak hivatalos tormában. 
De ennek nem szabad egészen hinni. A török po­
litika mindig ugyan az fog maradni, és ez 
ide s tova hajtásból, bevárásból és idó'nye- 
résból áll. A hatalmasságok képviselői min­
dent elkövetnek, hogy gondolataikat kitalálják. —
A jelen helyzetben legokosabban tesznek, ha 
zárkózottak maradnak. Andrássy gróf ma egy 
egész óráig értekezett Karatheodoris pasával és 
meggyőződhetett arról, hogy a török meghatalma­
zottak, bármint óhajtják is a béke visszaállítását, 
mégis némileg el vannak határozva arra, hogy 
Európát ligyelmeztessék, hogy nemzetjog létezik, 
mit nagyon is feledni látszanak sokan.

Egy a Wolff bureaujától mai napon keltezett 
Londonból érkezett jegyzék a Oloberól némi ügyei­
met érdemel, mivel ennek közléseit lényegükben 
mint igazakat jelzi. Jól értesült körökben egyébb- 
iránt azt hiszik, miszerint a \\ olff-féle jegyzék 
eredete Berlinben keresendő. Még arról is van 
abban szó , miszerint nem nagy hajlandóság 
mutatkozik egy harmadik hatalom elfogadására, 
de hogy nincs arra nézve akadály, hogy Gö­
rögország alkalmat Ígérjék rangjához képest a 
eongressuson kívánságait kellőleg kifejezhetni. Bea- 
consíield a hétfői ülésben Anglia előbbi Ígéreténél 
fogva Görögországnak a congressusbaui részvételét 
indítványozni fogja. A tárgyalások a katonai com- 
promissum tárgyában az orosz csapatok vissza­
vonulását illetőleg Konstantinápoly közelségéből, 
nem fognak nagy bajt felidézni, minthogy legin­
kább arról van szó. hogy Oroszországnak diploma­
tái hidat építsenek ezen visszavonulásra, mely más 
részről hadseregének stratégiai érdekében fekszik.

Mindjárt a congressus eisö napján némely 
hírlap azon hirt terjesztette, hogy Beaconsíield lord 
kevés nap múlva vissza fog térni Londonba és 
Nagy-Britannia képviseletét Salisbury őrgrófra és 
Bussell Odora fogja bizni. Ezen közlés minden ala­
pot nélkülöz és hasztalan keresik az indokot, mely 
ezen terjesztésnek alapul szolgált. — Az angol 
meghatalmazottak körében leg határozott abban ál­
lítják, miszerint az angol kabinet főnöke sokkal 
komolyabb és fontosabb indokoknál fogva jött a 
congressusra személyesen, semhogy arra még gon­
doljon is, hogy Berlint a munka befejezése előtt 
hagyná el.

Az elkésve megérkezett török meghatalmazot­
tak, Karatheodory pasa és Mehemed Ali musir, ma 
délután 4 órakor fogadtattak a korona herczegtől 
ünnepélyes kihallgatáson. Feltűnt, hogy több ol­
dalról azon hir terjesztetett, hogy ezen diploma­
táknak a porta általi kineveztetés a német körö­
ket kellemetlenül érintette. Ez igen valószínűtlen, 
kivált Mehemed Alit illetőleg, ki néhány év 
előtt mint Törökország képviselőié az itteni 
hadgyakorlatoknál jelen volt és az alkalom­
mal a császár által ép úgy mint az egész ud­
var által különös kitüntetésben részesittetett. Mi 
azonban Karatheodory pasát illeti, igén hiteles for­
rásból értesülünk, hogy ezen meghatalmazott ki­
nevezése egyenesen a német nagykövst Iíeuss her- 
czeg kívánságára történt. A két államfériiunak 
viharos tengeri utazásuk volt. Már a Fekete ten­
geren is nagy szélvész keletkezett, úgy, hogy már 
az elindulás maga is igen aggodalom gerjesztő 
volt. De azt az idő rövidsége miatt nem lehetett 
elhalasztani és a hajó tengerre indult. Útközben 
a hajó-legénység kijelenté, hogy nem akar tovább 
indulni, mert a hajó vesztének megy elébe. A két 
diplomata a hajó, kapitánynyal a hidra lépett, 
hogy a legénységbe bátorságot öntsön, de ezt még 
sem bírhatta rá a tovább menetelre, úgy, hogy 
meg kellett fordulnia. A meghatalmazottak a 
portához táviratoztak más hajóért, de azon 
választ nyerték, hogy várjanak inkább, mig 
a vihar elmúlik, az elemekkel nem lehet daczolni. 
Útközben Karatheodory és Mehemed Ali hirt kap­
tak a miniszterváltságról Konstantinápolyban. Teg­
nap több látogatást tettek és ma Suwaloif láto­
gatta meg őket.

Mint hírlik, a romániai zsidókérdés hivatalo­
san fog a congressus elébe terjesztetni és Német­
ország vette magára ezen kérdés előterjesztését. 
A német kormány e tekintetben az egész czi- 
vilisált világ rokonszenvét fogja kiérdemelni, 
minthogy ez is szabadság kérdése. De itt nem 
szabad feledni, hogy ezen pontra nézve is ki rí 
azon merevség , mellyel Németország Bománia 
irányában fellép. Ezen állam itt időző képviselői 
ezen szándékról tudomással bírnak és nem kissé 
sértve érzik magukat; azon véleményben vannak, 
hogy Bomániának ily határozatokkal nem kell gon­
dolni. Ez Bomániának beliigye, melyet ez belátása 
szerint fog megoldani.

Szörénymegyei állapotok.
A magyar kormány közvetlen igazgatása alatt 

álló Szögyénmegyéből, a hol főispántól kezdve, 
minden tisztviselő ki van nevezve, ,;a legszomorubb 
és legbotrányosabb dolgokról Írnak. Szomorúak ez 
állapotok, mert oly helyen történnek, a hol a ma­
gyar állameszmét a legtapintatosabb kormányzás 
által kellene terjeszteni; botrányosak, mert a kor­
mány szemet huny a legnagyobb visszaélések fe­
lett, s idáig még vizsgálatra sem érdemesítette a 
dolgot.

Valóságos fejetlenség az, a mit Szörényme- 
gyében tapasztalhatni. Tisztviselők egymás ellen, 
a nép a tisztviselők ellen. Egyszer az alispán ren- 
deztet magának fáklyászenét, máskor az alispán 
ellen tüntetnek, az ottani lapok telvék a legcsu- 
nyább leleplezésekkel.

Különösen Pausz János alispán személye 
képezi oly leleplezések tárgyát, a melyek ha csak 
részben valók is, a legsötétebb színben tüntetik fel 
a Tisza regime kormányzását, a melynek annyi 
ébersége s annyi erélye sincs, hogy legalább itt, 
hol a határőrvidéki alkotmány és magyarellenes 
szellemet kellene legyőzni, a jó közigazgatást 
meghonosítani kötelességeid ismerné. A bureaucra- 
tikus és központi kormányzás minden visszásságát 
és bűnét látjuk e névleges megyében garázdál­
kodni, a mi igen alkalmas teljesen elidegeníteni 
tőlünk az úgyis hideg és ellenséges népet. Talán 
csak nem Szende Béla miniszter vejét kim éli Ti­
sza Kálmán Pausz alispánságában? S csak nem 
dobja oda egy alispánért egy egész vidék népét.

A mi magukat a felfordult állapotokat illeti, 
nagyon megfontolandó körülmény, hogy ép a kor­
mánypárti „Szörényer Ztg.“ teszi az illető leleple­
zéseket, mely oly czélból alapittatott, hogy a régi 
határőrvidéki szellem ellen küzdjön. E küzdelem 
sikerét, a magyar állameszme megerősödését, az 
alkotmányos szellem meghonosodását e lap az 
ottani administratió hiányai, sőt egyenesen botrá­
nyos visszaélései által látja megakadályozva, mert 
ez administratió a különben jóindulatú lakosságot 
csak elkeserítheti a magyar állam ellen, melynek 
nevében működik. Nem rég fegyveres hata­
lommal kellett elnyomni egy község zen­

dülését, mely távolról sem politikai okokból, ha­
nem az administratió erőszakossága miatt tört ki.

Az elkeseredettség átalános. A megye szék­
helyén a polgárság nyílt háborúban van Pausz Já­
nos alispánnal, s ki ennek ellenében alárendelt kö­
zegei által hozat magának fáklyászenét. Az utolsó 
közgyűlésen a „Szörényer Ztg.“ szerint nagy vita 
támadt, mivel az alispán részint magának, részint 
barátainak exorbitans összegeket utalványozott a 
határőralap liquidatiója czimén. Továbbá az árva­
vagy on veszélyére az alispán és cliqueje a „Sz. 
Ztg.“ szerint személyes okokból keresztül vitte a 
kir. közjegyző interveutiójának mellőzését az árva- 
pénzek kölcsönadásánál.

De mindez semmi ahhoz képest, a mi követ­
kezik. Az alispán ellen vitt polémiájában a karan- 
sebesi lap nem csak arra tesz czélzást, hogy még 
a íiakkereseknek is adós marad, és a csőd szé­
lén lebeg, mi végre is magándolog, hanem, hogy 
közalapokból önmagának utalványozott pénze­
ket ; hogy állását felhasználta oly kölcsönök esz- 
köszlésére a közalapokból, melyek soha sem realizál­
hatók többé; hogy takarékpénztárakat megrövidí­
tett (um Betrüge geprellt); hogy üzletemberekkel 
szemben kötelezte magát lefoglalt sínek feloldáséra 
és ezért magának reversálisban 5000 frtot biztosít­
tatott és 500 forintot úti pénzül kifizettetett; má­
sokat illető összegeket a maga számára felvett; stb.

A „Szörényer Ztg.“ mindezeket világosan 
Pans János személyére czélozva mondja, és ha en­
nek csak fele is igaz, vagy csak némi alappal is 
bir, ámulni kell a fölött, hogy minő adminisztra- 
tionális eredményeket szül a jelenlegi kormányzat. 
A „Szörényer Ztg." mint kormánypárti lap dicséri 
ugyan a kormányt, és a Szörényi kir. biztost is, 
és az administratió tűrhetetlen voltáért csupán 
Pausz Jánost teszi felelőssé. De miután Szörény- 
megye az absolutismus teljhatalmával kormányoz- 
tatik, és még az alispán is a kormány kinevezettje, 
ha csakugyan igaz, a mit a „Szörényer Ztg.“ 
ir, úgy nem hárítható el a felelősség e kormány­
ról sem.

A m. iiiciomíiilyos akadémia XXXYHl-ik 
közgyűlése.

D. e. 10 órakor a közgyűlés igen díszes közönsé­
get vonzott az akadémiai palota nagy termébe. Az el­
nöki emelvény mögött pompás aranykeretben, füg- 
gönydraperiáic és pálmalombok közt Károlyi György 
gróf olajfestésü arczképe állt, mely a boldogult hazafit 
a tértikor tavaszán, 28 — 30 éves korából ábrázolja. 
E kép, az akadémikusok sorában szokatlan szám­
ban megjelent főrendüek, a karzatokon helyt fog­
laló fényes hölgykoszoru előre gyanittaták, hogy 
az akadémia ma ünnepli közgyűlésén néhai 
igazgatójának, részben alapítójának Károlyi 
György grófnak kegyeletes emlékezetét. Ott lát­
tuk a boldogultunk! két fiát, Lónyay, Csen­
ge r y, Fraknói, Szabó József, Haynald, 
G y u 1 a y, Szász Károly, Szilágyi 
Sándor, Gregus Ágoston, H un­
ta 1 v y Pál és János, H á tere r, Tót h Lő- 
vinez, Sz i 1 á d y Áron, M o 1 n á r Aladár, Ar a ny 
László, Vadnay Károly, Kensz lmann, 
Barthalos, Pulszky Eerenez, M a j 1 á t h 
György, Tisza Kálmán, G h i c z y Kálmán, 
T r e f o r t Ágoston, P a u 1 e r, Horváth Bol­
dizsár, Hahn Lajos, Szögyényi, Mari eh 
Lászlót és több egyházi és világi főemberek és tu­
dósok között a5 újonnan választott tagokat. A je­
lenvoltak közöl számosán diszmagyaruhában jelentek 
meg. Cs engery Antal az akadémia másodelnöke re­
mek, s a jelenvoltak gyakori helybenhagyó tetszés 
nyilatkozataival és helyesléseivel kisért megnyitó 
beszédet tartott az akadémia hivatásáról hazánkban. 
(A beszédet lapunk tárczájában adjuk egész terjedel­
mében.) Ezután Fraknói Vilmos olvasta igen ki­
rn éri tő titkári jelentését, mely élénk rajza volt az 
akadémia évi működésének. Ekkor következett az 
ünnepély fénypontja Gr. Lányai Menyhért aka­
démia elnök emelkedett hangulatú s megható em­
lékbeszéde gr. Károlyi Gj örgy ig. és t. tag 
felett. Általános tetszés és figyelem közt olvasta 
fel emlékbeszédét, részletesen foglalkozva a „Ma­
gyar nábob“ fiatal korával, mely a magyar nem­
zet ébredésének, a Széchenyi és AVesselényiek kora 
volt. Majd igen helyes tapintattal alkalmazta a 
boldogult gróf hátrahagyott s eddig ismeretlen 
naplójából, annak valóban munkás és tettdus ha- 
zafiságára vonatkozó jegyzeteit is. Beszédében mint 
a magyar politikai élet bajnokát, mint társadal­
mi magas állását hűn betöltött férfiút, és mint 
családapát tüntette fel a boldogult grófot. Az ő 
magyar vendégszerető háza gyupontja volt 3 év­
tizeden át a hazafias tettek kivitelében munkálkodó 
férfiaknak. Itt érlelődött tetté Széhenyi István in­
díts ányára a Tisza szabályozás, a földhitel intézet, 
innen intézteitek a rémuralom után, az adako­
zásra felhívó ivek a bukás szélén állott nemzeti 
színház javára és megmentésére stb. Hosszan tartó 
taps és éljenzés jutalmazta szónokot ezen valóban 
szép emlékbeszédeért. Most hazánk tudós és ra­
gyogó tollú főpapja Haynald Lajos kalocsai 
érsek ült a szószékbe és Pariatore Fii lop olasz szi-

egy földszinti iskolaterembe sereglett, hol a r é s z- 
v ét fölirat ivei álltak készen aláírásra. E he­
lyen megemlítjük, hogy a német ágostaiak hold- 
ntezai templomát folyó június hó 30-án szentelik 
föl ünnepélyesen.

— Mint biztos forrásból halljuk, 
több tanár összemüködésével a jövő iskolai tanévre 
a középosztálybeli szülők gyermekei részére 40 frt 
kavidij fizetése mellett a fővárosban egy annyira 
szükséges tápintézet (convictus) fog megnyittatni, 
melyben a növendékek gondos felügyelet s teljes 
ellátás mellett correpetálásban és a európai müveit 
nyelvek oktatásában is részesülnek. Addig is, mig 
a programmszerü felhívás, mely bővebb tájékozást 
nyujtand, közzé íog tétetni, levélbeli megkeresése­
ket és tudakozódásokat elfogad iij. Turgonyi Lajos 
lelkész s okleveles tanár, Ősz-utcza 2-ik szám.

— Bumeliából a mai gőzhajóval 
Budapestre érkeztek Karnis pasa s Hadja Haifis 
eléndi török küldöttek Jawkovics nevű dragomáll­
jakkal. Török vendégeink, kik a Hungáriába száll­
tak, hétfőn reggel Berlinbe utaznak a congressusra 
s a holnapi napot a magyar kormánynyal való ér­
tekezletre akarják felhasználni.

Az osztrák állam vas pálya uj 
pályaudvara mellett levő díszes parkban most egy 
ugrókutat készítenek, mely a nyáridény alatt 2'/2 
méternyire felvetni a vizet.

-Gróf Lónyay Menyhért tegnap este 
az akadémikusok tiszteletére estélyt rendezett bu­
davári palotájában. A kormány tagjai közül jelen 
voltak b. Wenckheim Béla, Trefort Ágoston, Per- 
czel Béla, a notabilitások közűi Majláth György 
országbíró, Haynald kalocsai érsek, báró Edelsheim 
Gyulay, báró Fehérváry Géza és Madarassy Pál 
államtitkárok, a képviselők közül Bittó István, 
Panier Tivadar, gróf Apponyi Albert, Ürményi 
Miksa, Bujanovics Sándor, Lukács Béla, Kállay 
Béni stb. Az akadémia notabilitásai közül megje­
lentek Csengery Antal, Pulszky Ferenc?., Szász 
Károly, Gyulay Pál, Fraknói Vilmos, Hunfalvy 
Pál, Gregnss Ágost, stb. stb. A társaság kevéssel 
éjfél elolt oszlott széjjel.

— Bár az első nagy congressusi diszlako- 
máról már kimerítő relatiót adtunk, még álljon itt 
a teljesség kedvéért nehány részlet. — A „fehér 
terem, melyben a koronaherczeg atyja nevében az 
ünnepélyt megtartá, e czélra egészen újra rendez­
te tett be. Mivel a császár a lakomán részt nem ve­
hetett, a teremből a trónmennyezetet eltávolították, 
Helyén a falon Winterthalernek a császárt ábrá­
zoló festménye függött, hogy legalább „in effigie“ 
jelen lehessen. A koronaherczegné búzavirágokkal 
kihimzete fehér öltönyt viselt, hajában pedig Er­
zsébet királyné gyöngyei fénylettek. — A lakoma 
alatt — a koronaherczeg parancsára — katonai 
zenekar játszott, de csak vonós hangszereken; a 
fúvó hangszerek zaja nem illett volna a helyzet 
komolyságához. — A programra különben jelesen 

j volt összeállítva, nagyobb részt Mozart, Haydn, 
Brahms müveiből állott. Az asztalon gazdag ezüst 
gyergyatartók alatt tizenkét virágkosár állott, me­
lyek mindegyike az egyes országok színeit viselő 
virágokkal volt tele. Oroszországnak fehér rózsa, 
mák- és búza virággal kedveskedtek. Franczia- 
ország csokra fehér rózsákból, piros pelargoniák 
— és búza virágból állott. Ausztria feketesárga 
virágokat kapott. Törökországéi pedig félholdat 
képeztek fehér rózsákból, melyek piros pelargoniá- 
kon nyugodtak.

— A párisi köz kiállítás költségei. 
A párisi kiállítási palota költségei, az ottani ke­
reskedelmi minisztérium előirányzata szerint 45 
millió 300,000 frankra rúgtak volna. E költségve­
tés azonban, mint rendesen az államok költségve­
tései, nem volt reális, mert most utólag kisül, 
hogy az összes építési kiadások 10 millió frankkal 
múlják felül az előirányzatot. E tekintélyes kiadás­
sal szemben az eddigi tapasztalatok alapján követ­
kező jövedelmekre számit a franczia kormány. Be­
lépti dijakbój 14 millió frankot, a marsföldi épü­
letek anyagának értékesítéséből 7 millió frankot, 
Paris városának segélyezéséből 6 milliót, a Tro- 
kadero palotának Páris által való megvételéből 3 
milliót, a kiállítási park vendéglői, kávéházi és 
egyéb helyiségeinek bérletéből 3 és fél milliót, a 
Trokaderon rendezett nyilvános hangversenyek jö­
vedelme gyanánt 1 milliót, összesen tehát számit 
34 és fél millió bevételre. — Ezekhez hozzá vez 
szik még a fogyasztási adókból befolyó jövedelem 
többletet, mely a legkisebb számítással megütné 
a 10 milliót, s igy a köztársaság ez erkölcsileg 
oly nagy horderejű vállalkozás mellett, szám sze­
rint mintegy 10 egész 12 millió deficitet mutatna 
fel, a mi jelentéktelen veszteségnek mondható a 
nagy eredményekhez képest, a melyeket a béke 
ez épületei által Francziaország a világ előtt elért.

— A lelkiismeretes építésznek ismét 
nagy példáját találjuk fel a soroksári gát fal épit-

togatta a rendjeleket, akár csak a szivarokat: ez 
iránt sohase tett nehézséget. Történt egyszer 
egyebek között, hogy Nicotera miniszter egyszerre 
70 lovagot ajánlott a kitüntetésre. „Már ez még 

sok egyszerre“, jegyezte meg erre a király

szellemes emlékbeszédct, melyet élezés megjegyzé­
sei s találó hasonlatai miatt többször derültség 
szakított félbe. Végre Pulszky Ferencz felolva­
sása következett volna a programra szerint.“ A ve­
zérek korabeli magyar leletekéről, do akkor már 
2 óra levéli, a hallgatóság s igy a 
oszlottak.

tagok is el-

UJDONSAGÜK,
— Hymen. Dr. Szavovszky József buda­

pesti ügyvéd e napokban tartá esküvőjét Juhász- 
Dusa Vilma úrnővel, Dúsa Antal hatvanvidéki ta­
karékpénztári igazgató és pestmegyei földbirtokos 
kedves leányával. Esküvő után a boldog uj pár 
Parisba utazott.

— Bryant halála. Amerikai lapok ír­
ják: Bryant Gallen Vilmos a hírneves amerikai 
költő, a ki Mazzini emlékszobrának lelepzésekor 
részt vett május 29-éu a Central-Parkban tar­
tott ünnepélyen, s ott hajadon fővel a nap forró 
sugarainak volt kitéve, e miatt beteggé lett. Visz- 
szatérőben ugyanis miután nagyon gyöngének 
érezte magát, be akart térni barátjának, Wilson tá­
bornoknak házába, azonban a lépcsőkön ájultan 
rogyott össze. Az esés erejét csak némileg mérsé­
kelte kalapjának széles karimája. Az agg hosszú 
ideig eszméletlenül maradt, annyira megsértette fe­
jének hátsó részét. Legjobb ismerőseit sem tudta 
megkülönböztetni betegágyán. Az orvosok eleinte 
azt hitték, hogy a költő gyönge agyrázkodtatást 
szenvedett, a melyet még kiheverhet. Beményök 
azonban nem teljesedett, mert Bryant, mint a 
tenger alatti huzal e hó 12-éről jelenti a küzbe- 
csülésben álló 84 éves költőre nézve az esés vég­
zetes volt, s jobblétre költözött.

— Vilmos német császár az itteni né­
met ev. templom építési költségeihez tetemes ösz- 
szeggel járult. Segélyezte ő ezenkívül többször a 
hitközséget is, és a Bethesda kórházat. Az itt levő 
német alattvalók tehát ma délelőtt a hold-utezai 
imaházban a császát szerencsés megmenekűléseért 
hálaadó isteni tiszteletet tartottak. A közönség egé­
szen megtöltötte, nemcsak német alattvalók, hely­
beli polgárok is sokan voltak jelen. Ott láttuk 
élükön a német birodalmi consult, az orosz főcon- 
sult s az olaszt. Még több alconsult is végig hall­
gatta az isteni tiszteletet, a mit König lelkész 
tartott. Az isteni tisztelet végeztével a közönség

nesz s európai hírű tudós felett mondott egy i ményében. A roppant költséggel felépített gáton
„,.„i - .................*■ ~'~~l .... ' 1 a viz átszivárogva mintegy patak ömlik át, s tán

idővel arra a szép reggelre ébredünk, a midőn a 
rés majd nagy öböllé alakul s a duna-ág ismét 
régi folyását követi, vagy az áram csapodás a fa­
lat szépen elmossa. De ez mind nem baj, hiszen 
ez nem is uj valami, majd megszavaznak ismét né­
hány százezreket a kijavításra és a czéltalan gát 
újból tündökölni fog továbbra is a kormány bölcs 
intézkedésének tanúbizonyságául.

— Nevezetes lovaglás. Ez évi május 
22-én egy hires rnexio lovas, Francesco Peralto a 
legnevezetesebb lovaglást vitte végbe, melyről ed­
dig halhattunk, s mely még Zubovics távlovaglá­
sát is elhomályosítja. Peralto fogadott, hogy a 
fleetfwoodi versenypályán 15 óra alatt 305 angol 
mértfüldet (70 németet) tesz meg lovon. 34 ló és 
6 mustang (vad ló) állt rendelkezésére. Négy órakor 
reggel ült a merész lovas az első paripára-, s esteli 
6 óra 31 perczkor már a pályabirák tribünje előtt 
állott. Minden mértföldnél lovat váltott, gyakran az 
egyik ló hátáról a másikéra ugorva, anélkül, hogy a 
földet érintette volna. Lovaglásánál egy ügyesen 
készített respiratort használt, mely a légzést igen 
megkönnyítő. 8 óra 23 perczkor 100 angol mért­
földet tett meg, s 9 perczet pihent ; 9 óra 41 
perczkor 24 perczet pihent s reggelizett ; 11 óra 
14 perczkor ép útja felén volt. Délben 20 perczet 
pihent, szivacscsal dörzsöltette magát s átöltözött. 
— Legsebesebben a 154-dik mértföldnól fu­
tott, melyet 2 perez és 10 músodpercz alatt tett meg. 
3 órakor pihent utoljára. Az utolsó öt mértföld­
nél sem látszott még kimerültnek a lovas, mert 
egyik nyeregből egyenest a másikba ugrott. Az 
utolsó mérföldet 2 perez 14 másodpercz alatt fu­
totta meg. E meseszert! lovaglás alatt egyetlen egy 
nap folytan 10 fonttal könnyebbült meg. A lovag­
lás alatt egyik lova ledobta, másika pedig meg- 
sántult.

— Együd István jeles színművésznek a 
zsidóságról a „Kapitány kisasszony“ czirnti operet­
tében énekelt legújabb coupletje, a budapesti zsidó 
ifjak testületében oly lelkesedést keltett, hogy ezek 
őt hir szerint a talmud egy díszpéldányával 
szándékoznak megtisztelni.

— Victor Emanuel királyról rövid 
idő előtt érdekes könyv jelent meg Olaszország­
ban. Nehány apróbb részlet rendkívül érdekesen 
jellemzi az elhunyt királyt. Elmondja egyebek 
között, hogy a király milyen könnyű vérrel osz-

ís __ -0. . „
„Felség“ —válaszolt a miniszter — azok mind érde­
mes emberek és felségednek nagy hívei!“ „No még 
se hiszem, hogy ennyire szeretve legyek“, szól a 
király s aláírta az illető okiratot. — Hogy Viktor 
Emanuel a minisztereitől gyakrabban kért pénzt 
kölcsön, az ismeretes dolog. De kivált \ isoue, a 
királyi csalad miniszterének szívességét gyakran 
igénybe vette. Előbb ilyenkor a miniszter urat 
megszokta volt ajándékoztatni , kivált maga 
lőtte íáczánokkal. Ez később olyan szokássá lett 
nála, hogy mikor a miniszter látta, hogy iáczáno- 
kat czipelnek hozzá, előre megjegyezte : „Úgy lát­
szik, a királynak pénzre van szüksége.“

— A budapesti tornaegylet f. évi 
jun. 19-én zártkörű kirándulást rendez a sváb­
hegyi „E ö t v ö s“-féle nyaralóban. A kirándulás 
sorrendje: Délutáni fél 2 órakor találkozás a bu­
dai lóvasutnál, és ezzel valamint föl; tatólag a fo­
gaskerekű pályával kivonulás a svábhegyre; fél 3 
órakor társas ebéd, 6 órakor disztornázás, és pe­
dig a) közgyakorlatok, b) szergyakorlatok, c) sza­
bad tornázás és d) verseny tornázás. Esti 9 órá­
tól táucz. A hazamenet a reggeli fél 8 órakor köz­
lekedő fogaskerekű és lóvasúti vonattal történik. 
Vendégjegy ára 1 fit, nemkülönben a társas ebédre 
is ugyanannyiért váltható : a várban É r c zh egy i 
Ferencz papirkereskedésében, a Vízivárosban 
Gr et se lil Ede ékszer- és Mechlovits Béla 
kalapkereskedésében, a ráczvárosban Irányi Mi­
hály fűszerkereskedésében, továbbá a svábhegyi 
fogaskerekű vasat, városmajori indóházánál és végre 
a rendező bizottsági tagoknál.

— Szerencsétlen lövés. Mint a „T—i 
L—k‘ irja, Temesvárt a honvédek rendesen szoba- 
gyakorlatokat, nevezetesen czéllövészetet is szoktak 
tartani. A napokban ilyen ezéllövós tartatott a sze­
gedi sürházi Kaszárnya egyik e czélra használt ter­
mében. Megjegyzendő, hogy a czéltábla az ajtóhoz 
szokott illesztve lenni. Az egyik elővezényelt hon­
véd épen a ezéipontra irányozta fegyverét, midőn 
az ajtó hirtelen feltárult s nagy szelesen egy köz- 
honvéd rohant be; a fegyver e pillanatban eldör - 
dűlt és a berohanó a földre zuhant. A golyó ha­
lántékon találta. A szerencsétlen épen szabadságot 
kapott s a feletti örömében rohanva szaladt a gya­
korló-terembe, megfeledkezve az ott folyó czéllö- 
vési gyakorlatról. Kórházba szállították, a hol pár 
napi szenvedés után kimúlt.

— Gyermekgyilkosság. Tegnap me­
zei munkások a Bakoson egy elásott csecsemő bul­
láját találták, melynek feje s feltestének nagy ré­
sze hiányzik, a hús lerothadt róla, még azt se 
lehet megállapítani, melyik nemhez tartozó gyer­
mek volt.

— Eg yü gyű ség, vagy természet- 
ellenesség? Baclilechta András és neje tót 
napszámosok 4 éves Terka leányukat az általuk 
lakott óriás-utezai 19. számú ház kertjében a ho­
mokba elásták, a kis leánynak a homokból csak 
feje látszott ki. Az esetet többen látták s a rend­
őrségnek följelentették, mire a kis lány kiásatott, 
a homoktól megtisztiItatott s kórházba szállíttatott. 
A szülők kérdőre vonatván, azt adták elő, hogy 
a kis lány 4 éve deczára még se járni, se beszélni 
nem képes és mások gyóg\ szerül javasolták a 
földbe ásatását. Ezen védelem a valódiság minden 
jellegével bir s kétséget sem szenved, hogy az 
együgyű szülők ily módon akartak gyermekükön 
segíteni.

— Beküldetett szerkesztőségünk­
höz a „Magyar Népiskola“ czimü, Fehértemplomon 
megjelenendő folyóirat előfizetési felhívása. Miután 
a folyóirat különösen nemzeti nyelvünk terjeszté­
sét tűzte ki ezéljául, ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Előfizetési ár egész évre 2 fit, félévre 1 frt. A 
folyóirat havonként kétszer fog megjelenni; szerkesz­
tője Berecz Gyula, továbbá „Hová jutunk?“ 
czim alatt egy huszonhét lapra terjedő röpiratocska 
Ehen Gyulától, úgy „Ilosvay Péter és 
Arany János“ czimü füzetecske. Szerzője Mül­
ler Ede, s a „Töldy“ népmunkát prózában com- 
mentálja. A szerző megjegyzi, hogy különösen ta­
nártársainak akart e tanulmány által szolgálatot 
tenni. Ára 50 kr,

— Budapest főváros törvényhatósági 
bizottsága folyó évi junius hó 26-án délután 4 
órakor rendes közgyűlést tart. Tárgya: az 1877. 
évi íőv. zárszámadás és vagyon leltár, valamint a 
pénzügyi bizottmány és főv. tanács azokra vonat­
kozó előterjesztései.

— A ki sz eb esi granitbányának 
tulajdonosa a magyar államvasutak keleti vonala s 
a bánya közt egy összekötő szárnyvonalat szándé­
kozik építtetni. Az engedélyt a kormány hajlandó 
megadni, mert a bányának — mely Kolozsmegye 
munkás osztályának egyik főkereset forrását képezi
— a szárny vonal kiépítése által a forgalma jelen­
tékenyen megélénkül; másrészt e közlekedési utón 
a gránit követ Kolozsvárra s egyébb városokba ol­
csóbban volna szállítható.

— A lefolyt héten élve született 248 gyermek 
elhalt 226 személy; a születések tehát 22 esettel múlják 
felül a halálozásokat. — Az élve szülöttek közt volt 155 
törvényes, 93 törvénytelen ; nemre nézve 113 fiú, 135 leány.
— Halvaszületett 7 gyermek, köztük 5 törvényes, 2 tör­
vénytelen. — A halottak közt volt 187 férfi, 89 nő, 
egy éven aluli gyermek 65. — Az elhaltak közt egy éven 
alul tartózkodott Budapesten 6. - (a tartózkodás tartama 
23-nál ki nem tudható.) Ez év 23 hetében élveszületett 
összesen 5994 gyermek, elhalt 6162 egyén, a halálozások 
többlete tehát 168.

KÖZGAZDASÁG.
Jelenté** a vetések állásáríl.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir minis- 
teriumhoz f. évi junius hó 10-ig beérkezett hivatalos tiu »- 

sitások szerint.)
(Folytatjuk.)

Komárommegye. (Tatai járás.) Őszi és 
avaszi vetések jók, kapás növények igen s zepek; 
gyümölcs kevés, szőlő rendkívül szép. (Udvardl 
járás.) Gabonák és kapás növények általában 
jók ; széna és gyümölcs kevés ; szőlő bő ter­
mést Ígér.

Krassómegye. (Sámi járás.) Búza és rozs 
középszerű, árpa és zab rósz; kapás növények kö­
zépszerűek ; szőlő igen jó. (Marosi j á rás.) 
Búza és rozs kitűnő; zab és árpa igen jó; kapás 
növények szépek; széna sok és jó; gyümölcs ele­
gendő, szőlő kevés.

Kükiillőmegye. Búza és rozs jó, repeze ki­
tűnő, kapás növények igen szépek, gyümölcs ke­
vés, szőlő szép.

Marmarosmegye. (Dolhai járás.) Őszi 
vetések szépek ; tavasziak középszerűek; kapás nö­
vények jók ; gyümölcs kevés. (Vi s s 6 i j á rá s.) 
Őszi és tavaszi általában jó termést ígér. Szilva 
igen sok, más faj gyümölcs kevés.

Mosonmegye. (M.-Óvári járás.) Búza és 
rozs kitűnő; árpa jó ; tengeri és takarmánynemüek 

j igen jók. (Néz sí déri járás.) Az őszi és ta­
vaszi vetések kitünően állanak; kapás növények 
és rétek dús termést Ígérnek.

Nyitramegye. (Nyitrai járás.) A vetések 
a száraz időjárás miatt átalában rosszak. Kapás 
növények kielégítők; gyümölcs kevés; szőlő bő 
termést ígér. (Szeniczi járás.) Búza jó; rozs 
átalában középszerű; tavasziak jó középszerűek; 
kapás növények jók; gyümöcs semmi, szőlő gaz­
dag termést Ígér.

Pest-Pilis-Solt Kiskunmegye.(Solti járás.) 
Búza igen jó; rozs kitűnő; árpa rossz; zab kö­
zép ; tengeri igen szép; szénatermés középszerű; a 
repeze holdankint 20—30 csomót adott; gyümölcs 
kielégítő ; szőlő gazdag. (Kiskun járás.) Őszi 
vetések közéepn aluliak; tavaszi meglehetős; gyü­
mölcs nagyon csekély ; szőlő igen szép, (Félegy­
házi kerület.) Búza és rozs középen alul; ta­
vasziak és kapás növények kielégítők; gyümölcs 
kevés; szőlő igen szép. (Felső-pilisi járás.) 
Őszi és tavaszi vetések jók; kapás növények szépek ; 
gyümölcs kevés; szőlő igen nagy termést igér.

Pozsonymegye, (Csallóközi jár ás.) őszi 
vetések középszerűek, tavasziak jók; rétek és ka­
szálók jók. (K ül ső-j ár ás.) A vetések általában 
jól állanak, takarmány és gyümölcs kevés.

Sárosmegye. (Alsó-tárezai járás.) Búza 
jó, rozs középen alul, tavasziak általában jók. Ka­
szálók közép termést adnak. (Sirokai járás) 
A vetések állása általában középszerű.

(Vége következik)

A hivatalos lapból. Kineveztettek: Dr. Laubhei- 
mer Ferencz pécsi egyházmegyei áldozár tiszteletbeli ka­
nonokká, Suhl Márton singaporei kereskedelmi ügyvivő 
fizetés nélküli tiszteletbeli eonsullá, Thörl M. harburgi ke­
reskedő ugyanoda fizetés nélküli alconsullá, Jányi Lajos 
Zombor városi aljegyző- német és szerb tolmáesesá, Dr. 
Faller Gusztáv budai Szt.-János kórházi orvos Szélaknára 
bányaorvosnak.

Névváltoztatás. Ritka János breznóbányai lakos 
vezetéknevét ,,Megyesi“-re változtatta.

Miniszteri Vendeletek. Tisza K. belügyminiszter 
és Széli K. pénzügyminiszter által kiadott közös rende­
let megtiltja az öszvérek kivitelét a monarchia 
területéről Perez el Béla igazságügyér elrendelte, hogy 
a biharmegyei Saáp község törvénykezési tekintetben a 
barett yó-ujfalusi járásbírósághoz c sa t ol­
tás s é k. A bel- és igazságügy miniszterek el­
rendelték, hogy a m. é. deez. 23-án Zemplénmegye terü­
letére a gyújtogatok ellen elrendelt rög tönbirásko-

Tidéki-piaczok,
Pécs, jun. 14. A gabona árak a f. hó 

8-án tartott hetivásáron: Búza I. oszt. 10.10, 
II. oszt. 9.60, III. oszt. 9.20. Kétszeres; 1. 
oszt. 9.20,9. B o z s I. oszt. 8.—, II. oszt. 7.80. Zab 
I. oszt. 6.70, II. oszt. 6.30. Kuk őri c z a I. oszt. 
7.60, II. oszt. 7.40. Széna 2.—. Szalma —.80 
100 klgként.

Sopron, jun. 14. Piaczi árak. Búza 
1110, 10.80, 10.50, 10.10. Rozs 8.30, 8.—, 
7.70. Árpa 8 30, 8.-, 7.50. Zab 7.20, 7.10, 
7.—. Kukoricza 7.90. Széna 1.20. Szalma 
1.—, —.70 100 klgként.

Székesfehérvár, jun. 14. Gabnaüzlet. 
Az utóbbi napokban a gabnaüzletben némi élénk­
ség mutatkozott, azonban csak rövid ideig tartott, 
s oly pangás állott be, hogy a régi üzlet aratásig 
megszűntnek tekinthető. Forgalom hiánya miatt 
határozott árat jelezni lehetlen.

Arad, jun. 14. Szeszüzlet készáru nagy­
ban 31 frt 50 kr hordó nélkül, részletben 32 írt 
hordó nélkül, 33 frt hordóstól per 100 liter %.

Kolozsvár, jun. 14. Piaczi árak junius 
6-ról: tiszta búza 7 frt 80 kr, rozs 6 frt, zab 2 
frt 60 kr, egy hect. burgonya 3 frt 25 kr. klgr. 
kősó 9 kr, disznózsír 80 kr, bors 90 kr, hagyma 
20 kr, fokhagyma 40 kr.

Nagyvárad, jun. 14. Piaczi árak junius 
11-én tartott vásárban eladott termesztmények- és 
élelemszereknek vásári árjegyzéke. 1 hectoliter 
tiszta búza 7 frt 20 kr, kétszeres búza 5 frt 76 
kr, rozs 4 frt 76 kr, árpa 3 frt 77 kr, zab 2 frt 
40 kr, tengeri 5 frt 20 kr, borsó 15 frt, lencse 
15 frt, bab 8 frt 20 kr, köleskása 10 frt 50 kr, 
burgonya 2 frt.

Szombathely, junius 14. Piaczi árak. 
Búza 4.80—5.20. Bozs 3.40—3.60.Ár p a 3.70 
—3.90. Zab 3.10-3.30. Kukoricza 4.—4.10 
50 kilogrammjával. — Liszt legfinomabb 1 Kilo 
20 kr. Mundliszt 1 Kilo 17 kr. Zsemlyeliszt 1 
Kilo 14 kr. Kenyérliszt 1 Kilo 10 kr. Dara 1 
Kilo 22 kr. Borsó 1 Liter 24 kr. Bab 1 liter 10 
kr. Lencse 1 liter 22 kr. Köles 1 liter 12 kr. 
Burgonya 50 klgr. 1.70 kr. Tölgyfa 1 kubikmeter 
4 frt. Puhafa 1 kubikmeter 2.85 kr. Marhahús 1 
klgr. 52 kr. Disznózsír 1 klgr. 90 kr. Kősó 1 ki­
logramm 16 kr.

Gyulafehérvár, jun. 14. Piaczi áruk. 
Búza 9.—, 8.16. Bozs 6.75. Törökbuza 6.—.

Napirend junius 17-én.
í Naptár. Hétfő Kath. Jézus szt vére. Prot. : Folkmár. Gö­

rög-orosz : Junius 6. Besszarion. Napkél 4 óra 29 
perczkor. Nyugszik 7 óra 55 perczkor.

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 órától 
d u. J óráig.

M. t. akadémia bölcsészeti osztálya d. u. 5 órakor.
Főv. pé nzligyi és gazd. bizottság ülése d. e. 10 órakor, 
Horvát-szlavon miniszter fogad d. e. 10 órától d. n. 

2 óráig.
Kereskedelmi kamra teljes ülése d. u. 3 órakor.
Orsz prot. árva-egyeslilet iskolájában zárvizsga d. u. 

4 órakor.
Orsz. képzőművészet kiállítás nyitva d. e. 10—12 óráig 

d. u. 2—4 óráig.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 4 

óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u 

2—4 órák közt nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—7 óráig

d ás i eljárása hátralevő időre ö rablók és gyilkosok í Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
ellen is foganatba vétessék. ’ A1latkert nvltva natl

* * A *

Színház, művészet.
A népszínház ma este megint a „Fe­

lesket nótárius“-sál mulattatta a közönséget. A nó­
tárius Tihanyi kezében volt, kinek e szerep egyik 
legsikerültebb alakítása. Tamási Baczurja, Soly- 
mosy Hopfenje s Klárné Tóti Dorkája mulattató, 
tőrülmetszett alakok, melyeken a jelentékeny szá­
mú közönség mindvégig jól mulatott.

— „Tamás bátya“ mai előadása várako­
záson felül megtöltötte a színházat. A közönség 
most is változatlan érdekkel függött a darab ha­
tásteljes helyzetein és jelenésein s lelküselten tap­
solta Nagy Imrét, Felekinét, Szigeti Józsefet és 
Imrét, Vizváryt és Sánthát. — Holnap ismét 

I „Oidipos“ kerül színre, melyre az örökszép 
I minden barátjának figyelmét újólag felhívjuk.

Allatkert nyitva egesz nap 
Magyar dal társulat előadást tart a 

ben* este 9 órától kezdve.
„Komlókért-

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótuiaidonos

33"u.d.a,pesti szinla/podz.

Hétfő, junius 17-éa.
NEMZETI SZÍNHÁZ. 
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